

梁 琰

李天马的家人给他取“天马”这个名字时，没有想到他会从事空中技巧项目。“天马行空”这个成语和自由式滑雪空中技巧运动员李天马十分契合。

2月23日，李天马在2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯吉林北大湖站夺得男子空中技巧冠军，这是他职业生涯首次站上世界杯最高领奖台，他称这一块金牌“具有里程碑意义”。一天后，他和两名冬奥冠军徐梦桃、齐广璞一起斩获空中技巧混合团体金牌。

两天之内连夺两金，在竞争激烈的空中技巧项目，李天马如何脱颖而出？这源于他的心态转变。2024—2025赛季自由式滑雪空中技巧世界杯开赛较晚，在参赛的前三场世界杯中，李天马分别位列第4、第11、第8名，无缘领奖台。之后哈尔滨亚冬会举行，落选亚冬会的李天马在北京休整，作为观众在电视机前全程关注了队友们的表现，为他们加油。在此期间，李天马照常进行体能训练，对自己在前三场世界杯的发挥不够满意，但李天马又找不到原因，直到国家队老师的一句话点醒了他，“你想赢比赛的欲望不够。”

“之前我在比赛中只想着发挥出训练水平，没有特别明确的目标，但是听了老师的话以后，我开始在比赛中追求完美。”在北京休整期间，李天马完成了从“享受比赛”到“赢得比赛”的目标转变。转变心态后，李天马在北大湖迎来了实践的机会，他在每一跳都力争做到完美。23日的个人项目预赛和决赛中他的表现并不突出，但也一路过关，和齐广璞一起晋级到了大决赛。“我和教练说，只要有两个中国选手晋级大决赛，我就要用5.100的难度动作。”李天马表示，和齐广璞一起为中国队争夺冠军，他心里有了底，也能放开心态发挥出自己最好的状态。大决赛中，李天马出色完成5.100的难度动作，得到130.56分的全场最高分，将金牌收入囊中。

赛后总结成功原因，李天马表示要感谢“大哥”齐广璞带给他的底气、教练组的完美配合，还要感谢自己的“好运气”。在偶然性极大的空中技巧项目，李天马不敢定义自己的实力有多强，只是一味地说：“在那场比赛中比我优秀的运动员太多了，只是我当时发挥出来了而已。”

但是在竞技赛场上，没有实力又何谈运气，而实力源自于脚踏实地的努力。2001年10月出生的李天马从6岁开始练习技巧类项目单跳，2010年入选长春市队，接触到自由式滑雪空中技巧项目，至今已经练习了将近15年。“我很热爱空中技巧，看着自己的动作越跳越好，越跳越优美，会有一种成就感。”李天马说。

开始参加全国比赛以后，李天马是领奖台的“常客”，但他很少当冠军，问及总是接近胜利但又很少能赢得胜利的感受，李天马表示：“失败不可怕，可怕的是缺少从头再来的勇气。”2018年，他入选国家队备战2022年北京冬奥会，两年之后，他被通知回到地方队调整，沮丧的心情难以避免。但李天马明白自己还要提升实力，“虽然离开国家队以后比赛机会变少了，但我的训练机会更多了。只要把自己做好，机会总会来的。”乐观的李天马把重回国家队当做动力，在长春市队的每一天训练都没有松懈。

米兰冬奥会备战周期开始，李天马带着更扎实的技术再次入选国家队。2023年2月，他在美国鹿谷收获了自己的第一块世界杯奖牌，此后一直在稳步前进，直到今年在北大湖斩获具有里程碑意义的金牌。每次接受采访，李天马都会感谢国家队的培养，“我真的处在一个很优秀的团队，总能精准地找到我的问题，并且帮我解决，这也是我能取得进步的重要原因。”李天马说。

谈及米兰冬奥会的目标，李天马想得并不长远，“先把这个赛季比好，才有资格竞争米兰的门票，拿到门票之后，再去想参赛目标的事。”李天马表示世界杯金牌并不能证明什么，“勿骄勿躁，再接再厉。”李天马对自己说。

# “天马”行空离不开脚踏实地



李天马  
新华社记者 颜麟蕴 摄

## 时隔23年站上亚洲之巅 吕先景重现中国车手璀璨光彩

本报记者 弓学文

沉寂23年，中国车手在公路自行车亚锦赛重现璀璨光芒，再次站上亚洲之巅！

2月中旬在泰国进行的2025年公路自行车亚洲锦标赛男子精英大赛，中国车手吕先景力压一众劲敌，率先冲过终点，成为继汤学忠（1989年）和王国璋（2002年）之后，中国第三位公路亚锦赛男子精英大赛冠军，不仅如此，他还是中国历史上首位山地自行车亚锦赛和公路自行车亚锦赛的“双料”冠军，开创了历史新篇章。“亚洲的公路自行车竞争非常激烈，能在众多强手中脱颖而出，这不仅是对我个人努力的肯定，更是团队共同努力的结果。”吕先景表示，每一枚金牌背后，都有无数个日夜的艰苦训练、教练团队的悉心指导以及工作人员的默默支持。

沉甸甸的荣誉，令吕先景深感自豪，但他也深刻意识到自己的责任更重了，虽然创造历史，但是吕先景来不及庆祝和更多的调整，作为“双修”车手，他还肩负重任，目前已在云南芒市全力以赴投入到亚洲山地自行车锦标赛的备战中，虽然山地、公路两头跑需要投入更多精力，但吕先景乐此不疲，对于他来说，山地自行车不仅是他的“启蒙运动”，更是梦开始的地方，有着独特的情感联系，他非常喜欢在大自然中驰骋的感觉。

在山地自行车领域历经多年磨砺的吕先景已经打出一片“天下”，全运会冠军、亚锦赛冠军、亚运会亚军……在亚洲，吕先景的竞技水平已经数一数二，然而从2018年开始，吕先景开始逐步淡化他所熟悉甚至已小有成就的山地自行车领域，转战公路自行车，这也意味着他需要迎接更大的挑战。突破舒适区不是一蹴而就的，虽然二者都是自行车，但是不论是训练方式还是强度一度令吕先景十分不适应，“山地自行车更注重技巧和对复杂地形的适应能力，而公路自行车则更强调速度和耐力，在训练上更侧重于长距离的耐力骑行和高强度的间歇训练。”吕先景喜欢通过努力去适应新的领域，掌握新的技能，这种成长让我感到无比充实。“虽然项目不同，但自行车运动的核心

理念是相通的，那种对速度的追求、对胜利的渴望，始终激励着我前进。”

功夫不负有心人，短短几年间，吕先景便在国际公路自行车赛场大显身手，不断突破自己，接连创造佳绩，他不仅在亚锦赛上抢回属于中国车手的荣誉，而且他还在巴黎奥运会男子公路自行车大赛中孤军奋战，排名第68名，成为1992年巴塞罗那奥运会后再次在该项目完赛的中国选手。吕先景表示，这些成绩更加坚定了自己的信念，也看到了中国公路自行车运动的潜力。“我相信，只要我们坚持不懈地努力，未来还会创造更多的成绩。”

2022年，中国首支国家职业自行车队中国华兴洲际队成立，吕先景加入其中，开始了辗转欧洲征战国际公路职业赛事的新征途，在无数次赛事中，他开阔了视野、增强了水平，迎来了全方位的蜕变。“欧洲先进的训练理念、模式等让我受益匪浅，而且能与世界各国的顶尖车手同场竞技、训练，经验是无价的。”常年在国外比赛、训练，吕先景感受最深的也是对家人的思念，“他们非常支持我，他们的理解和鼓励也是

我坚持下去的动力。在国外，我代表的不仅仅是自己，更是中国车手的形象，所以无论遇到什么困难，我都要咬牙坚持。”

如今的吕先景已经成为华兴队的核心，他还发挥着为新秀“传帮带”作用。吕先景表示，看到他们，就像看到了曾经的自己，充满了热情和冲劲，他们非常幸福，能够更早地接触到先进的训练理念，这对于他们未来的成长帮助很大。“我很高兴能够看到我们的人才储备日益增长，在训练中，我会把自己的经验毫无保留地分享给他们，帮助他们快速成长。”

从青春的热血沸腾到如今的成熟稳重，在吕先景成长的道路上，自行车始终如一陪伴着他，对于他来说，自行车不仅仅是一项运动，更是他生活的一部分，也是他实现自我价值的途径。“自行车教会了我坚持，艰苦的训练、激烈的比赛，都是意志的考验，我学会了面对挫折不放弃，它也让我看到了更广阔的世界。”



吕先景

中国自行车运动协会供图

## 三银换一金 李方慧在米兰备战周期长大了

梁 琰

2月16日，李方慧在2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪U型场地技巧世界杯加拿大卡尔加里站荣膺冠军，同时收获了象征着本赛季世界杯积分最高的水晶球荣誉，“高兴、兴奋！”李方慧站在领奖台上，笑得十分灿烂。

“大家都说我的三个银牌可以碰个金的了，没想到真碰成功了。”本赛季李方慧在国际赛场表现不俗，赛季之初在世界杯崇礼站斩获一枚银牌，之后受邀参加在美国阿斯本举行的冬季极限运动会，再摘一银，几天后又在世界杯阿斯本站夺得银牌。本赛季最后一站世界杯，李方慧在加拿大卡尔加里“见金”。

参加完哈尔滨亚冬会准备飞往加拿大的前一天，外教告诉李方慧，她有可能拿到水晶球奖杯，建议她用比之前几站世界杯更高的难度冲击一下这个荣誉。李方慧在卡尔加里站世界杯决赛尝试了本赛季从没在比赛中做过的1080动作，凭借出色稳定的发挥取得职业生涯的世界杯冠军突破，也首次捧起水晶球奖杯。“拼一下值得。”李方慧表示这份荣誉是对她这个赛季进步的肯定。

不过，制胜的1080难度并非李方慧的心血来潮，按照计划，她将在3月举行的世锦赛尝试这一难度，只是这一尝试来得早了一些，并且她在三年前的北京冬奥会做成过1080动作，“我当时是带着这样的信心上场的。”李方慧表示。

2003年出生的李方慧已经参加过一届冬奥会，2022年北京冬奥会时她还不满19岁。11岁接触滑雪，同年开始练习自由式滑雪U型场地技巧，13岁入选国家队，李方慧是中国最早的一批自由式滑雪U型场地技巧国家队队员。经过6年时间备战北京冬奥会，李方慧最终收获第5名，在外人看来这个成绩已经足够出色，但李方慧认为：“没站上领奖台就不算是一届成功的冬奥会。”

在北京冬奥会备战周期里，李方慧度过了职业生涯的平台期。2018—2019赛季和2021—2022赛季而言最难熬，因为看不到自己有太大进步。但是在家门口参赛的动力一直驱使她坚持训练，每当想要放弃时，包括张可欣在内的国家队队友们一直在鼓励她。“每个运动员都会有低谷和平台期，熬过去一定会有进步。”看不到希望的日子里，李方慧总是这样安慰自己。之后她顺利度过平台期，也完成了冬奥会首秀。

如果说北京冬奥周期的动力是在家门口参赛，米兰冬奥会周期，李方慧则认为自己到了“出成绩的年纪”。伴随着职业生涯的积累，李方慧明显感觉自己有所成长，“小时候只是朝着一个方向去想解决办法，现在可以静下心来真正想想怎么解决。”随着年龄增长，李方慧看待问题和解决问题的能力都有提高，也完成了从“别人推着走”到“自己往前走”的转变。

2024—2025赛季李方慧开始全面在世界杯赛场亮相，但首站世界杯她的发挥并不理想，第二站世界杯在张家口崇礼举行，李方慧感受到了巨大的压力，“这个赛季第一站我出现了失误，上赛季在崇礼三趟滑行都有失误。”她害怕再次失败会变成她的心理阴影，更害怕主场观众会对她失望。但害怕的情绪不利于比赛发挥，李方慧只好尽力调节这一情绪，“失败已经过去了，我用一年的时间去提高，我不认为失败过后还会继续失败。”调节好情绪之后，李方慧在崇礼收获了时隔5年的世界杯奖牌，而这次比赛体现了她的成长。之后李方慧接连在国际赛场取得好成绩，更是在哈尔滨亚冬会为中国体育代表团取得首金，一次次站上领奖台让她信心倍增，同时这种信心也在消减她的比赛紧张情绪。“我已经知道了自己的实力，之前预赛都很紧张，现在比预赛的时候不那么紧张了。”李方慧表示。

李方慧描述她在U型场地里滑行的感觉：“一个人在那么大的场地里滑行让我感到很自由，飞在空中很高很爽。比赛时我的脑子里只有动作，到了结束区再回想，感觉出发到结束只有一瞬间。”随着和不同教练学习不断积累，李方慧的动作理解力也已经有了质的飞跃，面向米兰冬奥会，她认为自己还要增加动作难度和稳定性，向着领奖台前进。

李方慧  
新华社记者 夏一方摄